

老農談養豬往事 牽豬哥話題最多

古早零星飼養當副業 而今企業化規模經營

吳再欽

養豬是早年農村最主要的副業，家戶普遍飼養，豬糞尿也是農田肥料主要來源，二戰前後出生的老農，都有拔野菜摻番薯煮豬食的經驗，不少農村子弟靠家中母豬生小豬賣錢繳註冊費，談到養豬，老農可談的往事可多了，讓很多吃過豬肉卻沒看過豬走路的年輕人覺得不可思議。

豬可以溫馴讓人養在豬舍，是人類主要肉食來源，野生在外就是兇猛具攻擊性的野豬；可以養到一千多斤的「神豬」，也有養不大的迷你寵物豬。

早年養豬以番薯、豆餅、野菜、廚餘及農作物採收後的殘株剩餘物餵養，農民用豬糞尿和稻草一起漚成有機肥施於田間，資源循環利用，一點也不浪費。老農王伯隆說，番薯旱地就可以種，開發水利適度灌溉讓產量增加，特別是嘉南大圳1930年運營後，雲嘉南地區番薯產量大增，確保飼料來源，農家養豬頭數隨之增加。

養豬歷史悠久且普遍

台灣何時開始養豬？很難從史料找到確切資料，台灣史前文化博物館挖掘出距今大約3300至2000年前挖掘出土的獸骨中，豬的比例異常豐富，大部分是一歲左右的豬，死亡年齡集中，推測是被飼養宰殺的家豬。除了陸上養豬，早年中國往來東南亞及台灣的船隻上也養

豬，消化廚餘確保肉食供應不時之需，泊港時如有陌生人登船時會發吼叫警戒，一舉數得。

早年牽豬哥配種

談到養豬，老農印象最深刻是牽豬哥。流傳百年的謎語：「身穿一領烏袈裟，盤山過嶺去搵妻，人人講我風流客，趁錢轉來飼一家。」年輕人可能猜不出謎底——豬哥。



01 養豬場人員為公種豬採精
02 早年牽豬事配種示意圖。
圖為養豬場趕種豬進行人工取精



02



01

老農說，家中的母豬發情時，就請人趕豬哥來配種。老農邱寶田說，他小學老師薪水難以維持家計，於是兼職牽豬哥。他說，有一次到鄰村找同學玩，看到老師在協助豬哥和母豬交配，師生都非常尷尬，此後就有點看不起老師。邱寶田說，他老師靠著副業拉拔子女長大且學業有成，有醫生有留美航太博士，長大後他很懊悔當年對老師輕蔑的態度。

小山豬圈養成家豬

機車普遍後，開始以小拖板車載種豬配種，省去人豬徒步的時間，接著用小貨車載運。老農王銀壽說，母豬發情時也會主動



03



02

- 01 被圈養的山豬
- 02 養豬是我國最重要的畜產業
- 03 早年農民以農作物殘株餵豬



01



02



03



04

- 01 台灣在日治之前養的全是黑豬。圖是工藝家用絲瓜絡雕塑的黑豬造型
- 02 主人吃零食，寵物豬也吵著要吃
- 03 被養成大豬的麝香豬
- 04 麝香豬是受歡迎的豬寵物

找豬哥，早年的豬舍不牢固，母豬很容易逃脫。一名住山區的老農說，他的母豬發情跑出和山豬交配，生下一窩混血兒，倒也乖巧溫馴，養大後性情與家豬差不多，養大賣給山產店，價錢不錯。收容流浪狗的愛心媽媽姚秀雯幾年在善化牛墟看到有人在賣「寵物豬」，兩隻有黃色條紋的小豬非常可愛，也不知是何品種，聽攤商說那是迷你豬，養不大適合當寵物，買回家養了一段時間才發現兩頭小豬是混血山豬，食量奇大，如「灌風」般快速成長，不到一年就大到100公斤，捨不得殺只好養下來。

寵物豬流行

不止姚秀雯養，近年來流行養豬當寵物，尤其是號稱「長大不」的麝香豬最受歡迎

，偏偏多數人都養成百斤大豬而棄養，如何控制在30公斤甚至20公斤以下？有經驗的飼主說：「不能心軟！一定要嚴格控制食量」。

一名將3歲麝香豬體重控制在15公斤的飼主說，每天餵兩餐，其餘時間任憑牠撒嬌苦苦哀求，絕對不能答應，吃少加上每天適度運動，應該就可以控制體重。

麝香豬本名香豬（xiangzhu），源於中國與越南等地方品種，屬小型豬種，台灣民眾習慣稱為麝香豬，業者在販賣時都強調成豬不會超過30公斤。供不應求時，不肖業者以麝香豬和其它豬交配增加產量，因注入大型豬的基因，加以食量不節制，不成大豬也難。

家豬逃脫野成山豬

山區常有農民抱怨農作物被山豬毀損。



01

台南市一名住在楠西山區的張姓農民兩年跑丟了一隻兩個多月大的黑豬，一年後三隻狗在豬舍附近狂吠圍著一隻「山豬」，因為有顯著特徵，一看就是逃家的黑豬，一年多就變成野豬模樣。他告訴朋友，沒人相信，直到電視的「國家地理頻道」播出野豬專輯，節目中動物學家表示，一對家豬只要在野外繁衍三代，子孫就成為野豬，目前澳洲數量龐大的野豬，也是1788年起英國人帶往飼養的家豬野化而成，每年還要花大筆經費撲殺野豬。

牽豬哥進化為人工授精

台灣早年農民養的全是黑毛豬，包括本土的桃園豬六堆黑豬與蘭嶼豬，為了提高養豬效益，日治政府引進外國大型黑毛豬進行品種改良，也引進白毛豬品種「約克夏」，市面上開始有白毛豬。光復後國民政府引著名的白毛豬品種「藍瑞斯」，生長快速形體大，換肉率高，白毛豬很快取代黑豬成為主流，目前約佔市場87%。不過黑豬仍有死忠的支持者，認為黑毛豬肉質風味、嫩度及多汁性等都比白毛豬優，特別



02



03

- 01 番薯是早年養豬的主要飼料，圖為當今人類食用番薯，非早年品種
- 02 豬為雜食性，青草也能吃到這麼肥壯
- 03 寵物豬養成大肥豬，不得不送給休閒農場



01



02

- 01 目前國內以白毛豬為主流
- 02 攤商聲稱養不大的山豬被養成大肥豬
- 03 防疫人員到養豬場抽血檢驗
- 04 養豬場工作人員從電腦檢查公豬精液品質



03

是客家餐廳用的大都是黑豬肉。

不管黑豬白豬，提高繁殖效率是養豬業發展的基礎，讓豬繁殖率大躍進的是人工授精配種。養豬業者陳文標說，大規模養豬場剛興起時，業者仍自行養公種豬實體交配，一次交配只能讓一隻母隻受孕，1990年代後開始推廣人工授精，技術人員從公種豬採精液，可以稀釋供6至10隻發情母豬人工授精，比自然交配效率高且成本低，因為養豬場不必養太多公豬，也能向國外購買品種優良的冷凍精液。



04

科技輔助篩選優良品種

公豬人工採精方式是用檯架充當假母豬，上面塗抹發情母豬的分泌物，公豬騎乘時以人工方式讓公豬射出精液，一次能採300至500西西。陳文標說，公豬交配射精的量如此之多，很多人覺得不可思議，甚至以為他在臭屁亂蓋，但事實如此，公豬演化優勢確保母豬受孕多產，正常數量是一胎10隻。母豬發情時間有3天，野母豬為確保受孕，期間和會多隻公豬交配，目前家豬則是兩次人工授精。

陳文標說，現在代養豬場除了將種豬養得健康強壯提高受孕率，也善用電腦科技的輔助，篩選精蟲活動力強的種豬精液，一台平板即可清楚看到精蟲活動的影像及每毫升含精蟲數目、精蟲活力指數等，業者可以擇優給予母豬人工授精，提高受孕率及小豬體質。

殺豬後在豬皮蓋印章

從牽豬哥到電腦篩選優秀精子人工受孕，幾十年養豬的變化太大了，而早年豬舍簡陋，到現在台糖公司蓋一棟現代化豬舍要花好幾億元、年輕人養豬當寵物、家豬逃家變山豬、公豬每次採精300至500西西等「奇聞」，在社區關懷據點聊天的老農都覺得驚奇。不過，老農也說一件年輕人難以置信的事，那就是早年殺豬還要在屠體蓋藍色印章，即繳完屠宰稅後由稅務人員在屠體蓋上藍色的完稅戳。老農說，早年政府財政拮据，連殺豬都要被抽稅。在雪白的屠體蓋完稅印章，煮熟後還殘留，有礙衛生及觀感，私宰逃稅也防不勝防，加以政府稅基擴大，屠宰稅才於1987年4月廢止。

難忘死豬肉的滋味

除此外，吃死豬肉也是少數老農共同的記憶，貧窮人家沒有錢買魚肉，只能撿病死豬宰來吃，連剛出生的小豬也號能成為桌上菜餚，窮到這種地步，在場老農長嘆一口氣，送排骨便當來的年輕人一聽直呼噁心。

政府推動畜牧糞尿資源化

台灣養豬讓環境衛生付出代價，牧廢水排入河川圳溝惡臭無比，農業用水難以倖免。環保單位雖要求養豬業者投資汙水處理，仍有業者趁著下雨偷排廢水。養豬大戶台糖公司帶頭興建現代化農業循環養豬場，自2018年開始興建共13場，預算超過120億元，首期6座已完工，第二期7座於2025年6月完工，未來可飼養70萬頭豬，首要外銷市場定日本新加坡。13座養豬場實現自動化、零污染、零廢棄、零排放並兼顧環境友善等目標。分離出來之豬糞渣予以乾燥或醱酵後再利用，其液體一部分經厭氣醱酵提供沼氣發電，沼液、沼渣作為農地肥分利用回歸農田，有如早年豬糞尿漚肥的2.0版。

但並不是每家養豬戶都像台糖資本雄厚，政府2024年起將補助地方設置畜牧糞尿集中處理示範措施，預計2028年前完成8場，處理全國26%的畜牧場糞尿。

(作者現任本刊編輯委員) ■



防疫人員消毒養豬場